
 

 

 

An die 
Präsidentin des Nationalrats 
Doris BURES 
Parlament 
1017     W i e n 

GZ: BKA-353.110/0134-I/4/2015 Wien, am 10. Februar 2016 

 
 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin, 
 
 
die Abgeordneten zum Nationalrat Brückl, Kolleginnen und Kollegen haben am 

10. Dezember 2015 unter der Nr. 7390/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend Kosten der Homepage des Ministeriums gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 und 2: 

 Wie hoch waren die Kosten für die Erstellung der Homepage des Bundeskanzler-
amts? 

 Wie teilen sich diese Kosten zwischen Konzeption und Entwicklung bzw. Technik 
auf? 

 

Der letzte Relaunch der Website www.bka.gv.at fand im Jahr 2007 statt.  

 Konzeption: Die inhaltliche Konzeption wurde hausintern vorgenommen. Für die 
Erstellung des Designs bzw. der optischen Umsetzung der Konzeption wurden 
€ 23.280,-- bezahlt (inklusive dreier Abschlagszahlungen zu je € 1.800,-- an 
Agenturen, die nicht zum Zug kamen, aber entsprechende Konzepte vorlegten).  

 Entwicklung bzw. Technik: Im Zuge des Relaunchprojekts wurde außerdem eine 
Neuprogrammierung der Suchfunktionen in Auftrag gegeben (Kosten: € 32.760,-). 

 

Die Website wurde auf einem damals bereits bestehenden (und auch heute noch in 

Betrieb befindlichen) Content Management System (CMS) aufgesetzt, das bis 2010 

von der Wiener Zeitung GmbH betreut wurde. Die diesbezüglichen Kosten beliefen 

sich jährlich auf € 55.400,--. Seit 2010 wird das CMS hausintern betreut.  
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Zu Frage 3: 

 Welche technischen Features weist die Homepage des Bundeskanzleramts auf 
(Flash-Programmierung, etc.)? 

 

Die Website des Bundeskanzleramtes weist keine technischen Features wie Flash 

auf. Dies steht in Zusammenhang mit den gesetzlichen Vorgaben betr. Barrierefrei-

heit, deren bestmögliche Realisierung seitens des Bundeskanzleramtes stets ein 

gesteigertes Anliegen war und ist.  

 

Zu Frage 4: 

 Welche Sicherheitskomponenten sind in der Homepage des Bundeskanzleramts 
eingearbeitet? 

 

Die Sicherheit der Website wird über einschlägige Maßnahmen für sichere Web-An-

wendungen auf unterschiedlichen Ebenen berücksichtigt.  

 

Zu den Fragen 5 und 6: 

 Wie viele Firewalls sichern Ihre Server? 
 Wie viele Server sind für den Betrieb Ihrer Homepage notwendig? 
 

Aus sicherheitstaktischen Gründen können diese Fragen nicht beantwortet werden. 

 

Zu den Fragen 7 bis 9: 

 Wie hoch sind die jährlichen Kosten für die Betreuung, Weiterentwicklung und 
Wartung Ihrer Homepage? 

 Wird diese Instandhaltung durch Bedienstete des Bundeskanzleramts oder einen 
externen Anbieter durchgeführt? 

 Wenn ein externer Anbieter dafür herangezogen wird, werden dann regelmäßig 
Evaluierungen durchgeführt, ob der Anbieter einen marküblichen Tarif verrech-
net? 

 

Für die Betreuung, Weiterentwicklung und Wartung der derzeit online befindlichen 

Website www.bka.gv.at werden keine externen Anbieter herangezogen, diese Arbei-

ten werden von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Bundeskanzleramtes erledigt. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 
 
 

FAYMANN 
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